支持起诉让"校车阿姨"们过个好年

蛇年伊始浦东检察院检察官收到了感谢来电

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 "检察官新年好! 还好有你们帮忙,让我们在春节前拿到部分欠薪,这个年过得挺好!"蛇年上班第一天, 江阿姨与检察官通了电话,她 是年前向浦东新区人民检察院 申请支持起诉的 10 位校车阿

这批校车阿姨受雇于一家 承包校车服务的客运服务公司,她们每日跟随校车接送学 生上下学,负责在车上照看学 生,风雨无阻。

然而到了 2024 年年底, 眼看着学生们要放假了,校车 也要停运了,她们的烦心事却 没有解决——部分拖欠的工资 迟迟没有到账。

2024年11月,10名"校车阿姨"向劳动人事争议仲裁 车阿姨"向劳动人事争议仲裁申 委员会提出劳动争议仲裁申 请,要求公司支付欠薪8万余 元。但由于10名申请人人职 时已经达到法定退休年龄,根 据我国《劳动法》《劳动合同 法》《劳动争议调解仲裁法》, 申请人主体不适格,因此劳动 人事争议仲裁委员会对 10 名 申请人的请求决定不予受理。

彼时,浦东检察院按照最高检要求,正开展治理欠薪冬季专项行动。得益于该院与区人力资源和社会保障局签署的《关于建立保障劳动者合法权益协作机制的意见》,浦东检察院及时了解到校车阿姨们的困难。检察官与每一位校车阿姨取得联系,对欠薪数额进行逐一核对。

与此同时,为全面了解情况,检察官还实地走访了客运服务公司,确认了双方"虽不是劳动合同关系,但存在劳务关系。"检察官认为,根据民法典相关规定,客运服务公司应当及时足额支付10位校车阿姨的劳务费。

2024年12月,10位校车 阿姨向检察机关申请支持起 诉。在受理申请后,检察官进 一步展开调查核实工作,指导他们收集固定证据,以证明劳务关系的存在。同时,公司方承认拖欠工资的事实,但也坦言因为经营不善等原因短期内实在无法支付全部

"对于这类案件,最重要的是让申请人拿到欠薪。我们在与公司的多次沟通中发现,公司方也有和解意愿,表示愿意筹钱支付,但确实需要时间。"检察官说。临近年关,为尽量不让当事双方陷入诉累,检察官分别与双方沟通诉求,提出兼顾劳动者权益和企业实际困难的解决方案,最终在检察机关的协调下,双方签署调解协议,公司分两期支付欠款,年前至少支付完第一期款项。

蛇年新年前,10 位校车 阿姨收到了第一笔欠薪。"你 们能过个'开心年'就好!" 检察官表示,"新的一年,我 们会继续跟进。"

"检护海装"助大国重器出海

崇明检察院零距离对接企业司法需求

□ 记者 季张颖 通讯员 胡彩荣 和格字

本报讯 在上海发布营商 环境 8.0 版行动方案之际,为进一步扩大检察服务辐射海装企业覆盖面,做实做深"检护海装"专项工作,近日,崇明区人民检察院长兴检察室联合第二检察部、上海海事法院长兴岛法庭、长兴法庭、长兴司法所、崇明海警局横沙工作站等单位,共同在上海中远海运重工有限公司开展"优化法治化营商环境"座谈会,对接企业司法需求问题。

会上,中远海运公司负责 人介绍了目前企业生产经营过 程中关于涉外合同纠纷、劳资 纠纷等法治服务需求。各参会 单位围绕工作职责,就在实际 工作中如何维护好企业合法权 益、助力海装企业法治建言献 策。长兴检察室负责人表示, 崇明检察院一直以来高度重视 优化营商环境工作,去年以来 部署了"检护海装"专项行动,依托检察工作站,履行前端受理、检调对接、诉源治理、综合履职等工作职责,切实为长兴海洋装备岛建设提供更加有力的司法保障。

座谈会后,第二检察部干警 为中远海运公司广大员工开展 "醉驾"主题法治宣讲。检察干 警通过讲述办理的醉驾典型案 例,让员工们直观感受到醉驾带 来的严重后果,引发大家对生命 安全的深刻思考。

此外,结合企业员工的日常 工作和生活实际,检察官还普及 了非机动车安全驾驶的注意事 项,并针对员工提出的车辆安全 驾驶问题给予解答,引导员工在 日常生活中养成良好的驾驶习 惯。

此次活动进一步凝聚了驻岛司法机关护航长兴海洋装备岛高质量发展的共识。下一步,崇明检察院将继续扎实开展"检护海装"专项行动,助力大国重器走向深蓝。





民警紧要关头"夺"手机保住千万财产

七旬老夫妻春节到派出所送祝福

□ 记者 季张颖

本报讯 今年春节里,黄浦公安分局老西门派出所的民警老朱和小汪,收到了一份"大礼"——一面来自七旬老夫妻赠送的锦旗,而其中缘由还得从年前的一个晚上说起。

当天傍晚,家住河南南路 某小区的程老伯报警称,自己 可能遭遇了诈骗,而且已经转 账 50 多万元。民警老朱收到 指令后,火速赶到了程老伯家 中。刚一进门,程老伯就捧着 手机向他求救,称手机已经无 法操作,现在完全不知所措。 民警一把"夺"过手机,果然 发现手机已开启屏幕共享,极 有可能被远程操作转账汇款, 于是当即强制关机。

经过一番询问,原来就在 半个多小时前,程老伯的爱人 接到一个陌生来电, 自称是抖 音客服,表示其账户已经开通 抖音付费直播,每月会有高额 会员费,可以帮助指导关闭以 免损失。程老伯夫妇信以为 于是便在对方"热心指 下一步步进行操作, 先后 下载安装了两个 APP, 还输 入了银行账号、密码和验证码 等敏感信息。而就在进行一笔 50 多万元的转账操作时,程 老伯猛然想起社区民警讲过的 诈骗手段,于是心生怀疑,马 上报警求助。

民警老朱认定,程老伯夫 妇遭遇的正是通过冒充客服并

利用屏幕共享等软件进行操作 转账的最新诈骗手法,随即马 上将程老伯夫妇带回派出所继 续开展工作。值班民警小汪详 细询问后得知,程老伯夫妇名 下有多张银行卡, 涉及资金 950多万元,账户信息很有可 能因先前的操作而遭到泄漏。 民警马上帮助指导程老伯联系 银行,对夫妇俩名下的银行卡 全部挂失处理,又将遭入侵的 手机恢复出厂设置。经进一步 确认,刚才那笔50多万元转 账并未成功,且因为处置果断 及时,银行账户里的近千万元 资金也都保住了。

程老伯夫妇非常感动,趁 着春节专程来到派出所赠送锦 旗表达谢意和祝福。

时隔半个世纪 吃上了团圆饭

沪浙两省警方助力跨省寻亲

□ 见习记者 王葳然

本报讯 "谢谢蔡警官,这是我们一家人的第一顿新年团圆饭!干杯!"春节期间,与亲人失散半个多世纪的邢女士从上海宝山奔赴浙江嘉兴,吃上了迟到半个世纪的团圆饭。

2024年2月的一天,宝山公安分局友谊路派出所社区民警蔡笛在小区里开展安全防范宣传,在交谈中一名操着河南口音的中年妇女邢女士告诉民警,她小时候曾在河南农村生活,后来跟随父母一起来到上海,这么多年父母对她的照顾无微不至。但2023年底,去世前父亲告诉邢女士,她其实是在浙江海宁福利院被领养的,临终前还是希望女儿能和亲人团圆。

记者了解到,邢女士曾独自一人去过浙江海宁,找到了自己的收养档案,然而由于年代久远,邢女士最终未能如愿。蔡笛决定帮助邢女士寻找家人,在翻阅福利院底档时发家人,在翻阅福利院底档时发现,邢女士于1972年被遗弃在了福利院门口,除此之外没有其他信息和物件。在请教刑

侦支队有过相关寻亲工作经历的 老民警后,蔡笛决定带着邢女士 先从血样采集人手,碰碰运气。 于是,第二天便带着邢女士去采 集了血样数据、收集详细家庭信 息,并留下了联系方式。

此后, 邢女士和蔡笛经历了 漫长的等待,直到2024年底, 民警接到了浙江嘉兴警方的一通 电话:经过生物特征比对,嘉兴 有一名寻亲人的生物信息与邢女 士的血样数据吻合。为了不让邢 女士空欢喜一场,蔡笛先行前往 嘉兴,在当地警方的配合下,进 行走访调查工作。其间,这名匹 配成功的男子称,上世纪70年代 初家庭条件有限,最小的妹妹被 送至福利院收养。据邢女士的哥 哥说,他们一家人曾在电视中看 到,通过生物比对,很有可能找回 失散的亲人,于是向当地警方表 达了想要找到失散妹妹的想法。

今年1月,邢女士在蔡笛的陪同下回家认亲。一路上邢女士始终望着窗外的风景,情绪非常激动。刚下车,邢女士的家人就迫不及待冲上来,紧紧地抱住了她,积攒了50年的泪水也奔涌而出。听见家人们哽咽着回忆这么多年寻找自己的点点滴滴,邢女士拥抱着家人久久难以平静。